
Abstrakt práce  

 

Tato práce analyzuje téma smrti nejenom jako výhradně vnitřní konflikt daného jedince, ale 

sleduje jej i v kontextu společnosti a jejího tlaku působícího na tohoto jedince. Předmět analýzy 

tvoří Probuzení Kate Chopinové, Dům radovánek Edith Whartonové a „Žlutá tapeta“ Charlotte 

Perkins Gilamanové. Stěžejní úlohu pak v této práci sehrává literární typologie, která nejenom 

pomáhá pochopit kontrast, který vznikl v pojetí smrti ženských hrdinek, ale zároveň poskytuje 

výkladový rámec u jednotlivých děl. 

Smrt, jakožto komplexní jev, je v dílech Chopinové, Whartonové a Gilmanové pojímána 

v širší perspektivě, tedy netvoří ji pouze samotný konec fyzické existence, ale je vnímána jako 

odraz konfliktu mezi vnějšími faktory společenskými, ekonomickými, rodinnými a vnitřními 

predispozicemi, tužbami, představami, ideály a hodnotami. V ryze osobní dimenzi pak práce 

reflektuje vliv tohoto konfliktu na vnímání vlastní identity analyzovaných hrdinek. Právě ona 

eroze původní identity a snaha následně se s touto situací vyrovnat tvoří nejenom přímý 

předstupeň, jenž je následován smrtí v tradičním pojetí, ale umožňuje i samostatné pojetí této 

fáze jakožto metaforické smrti, jak ilustruje „Žlutá tapeta“ Gilmanové. V případě Probuzení a 

Domu radovánek je tato fáze konfliktu následována sebevraždou hrdinky a smrt tak tvoří 

dvoufázový proces, jehož druhou fází je samotná smrt. Smrt protagonistek, ať už v konvenčním 

či metaforickém pojetí, se v analyzovaných dílech navzdory negativním konotacím, které toto 

slovo obecně implikuje, ve výsledku stává i aktem sebeurčení a utvrzením se ve vlastních 

ideálech a hodnotách, které jsou v neslučitelném kontrastu s obecnými principy a společenskou 

praxí.  

Ať už je smrt vnímána v konkrétní realizaci jako osobní vítězství, či prohra, obecně se 

analyzované autorky shodují, že téma smrti není v kontextu své doby míněno jako trest pro 

hrdinky, ale spíše poukázáním na negativní aspekty jejich doby. Proklamován jako éra pokroku, 

rostoucího bohatství, zlepšování postavení žen i rozvoje vědy a techniky se však přelom 20. 

století pod drobnohledem ukazuje jako období přežívajících stereotypů a nemilosrdného 

oportunismu.  


